

她们曾在无声世界翩翩起舞亮相央视,踏入社会后自强自立—— 听障八女“舞”出人生新篇



▲15年前参加央视演出的8名少女。

►8名少女当年在天安门前合影。



第34次全国助残日来临之际,通州区特殊教育学校毕业生丁小凤、陈舒雨回母校看望老师。15年前,该校8名听障少女表演的舞蹈《拉丁风情》参加了中央电视台“庆祝新中国成立60周年《祖国万岁》大型电视文艺晚会”录制并获奖。她们踏入社会后自强自立,又各自“舞”出人生新篇章。

► 无声世界破茧成蝶

2009年5月3日晚,中央电视台“庆祝新中国成立60周年《祖国万岁》大型电视文艺晚会”在中国评剧院正式录制。当晚,由通州区特殊教育学校8名听障少女表演的舞蹈《拉丁风情》征服了表演嘉宾和观众们,荣获晚会最佳组织奖、最佳编导奖和优秀节目奖。

“唐伯乐、陈艳、纪婷婷、黄菊香4人身着火红的舞衣,丁小凤、陈舒雨、张燕、黄飞燕4人身着潇洒的男装反串表演,她们和着激昂的乐曲,用整齐

央视舞台绚丽绽放

的舞步、流畅的动作完成了表演。”回眸时隔15年前的录制现场,通州区特殊教育学校副校长吴爱琴记忆犹新,“她们在无声世界里破茧成蝶,诠释对音乐与舞蹈的独特理解和感悟,奏响了生命的强音。”

吴爱琴回忆,当年4月初,央视在全国选拔群众节目参加庆祝新中国成立60周年《祖国万岁》大型电视文艺晚会,该校舞蹈《拉丁风情》以总分第一名的成绩在江苏赛区脱颖而出。5月3日晚,晚会在中评剧院录制,著

名歌唱家蒋大为、陈思思、刘和刚等相继登台演唱,20余个群众节目也呈现出较高的水平。

“录制结束后,蒋大为老师专门跑过来鼓励同学们,‘希望你们的舞蹈越来越好,有机会再来北京’。”吴爱琴介绍,当年这个节目共排练了4个月,担任舞蹈老师的李玉兰擅长国际标准舞和拉丁舞,还是国家级裁判,有着丰富的教学经验,但教听障少女跳舞却是第一次,“而我担任手语老师,为孩子们做翻译。”

► 走上社会努力打拼

第34次全国助残日来临之际,当年参加表演的丁小凤和陈舒雨结伴回母校看望吴爱琴。“你们都没有舞蹈基础,训练是从‘摸音箱’开始的,长达数月的无声旋转,终于掌握了舞曲节奏,配合默契地完成了舞蹈动作。”吴爱琴与丁小凤、陈舒雨用手语交流,回忆当年训练场景。

当日,陈舒雨的丈夫石程也一起

家庭幸福踏踏实生活

回到母校,他和妻子是同班同学。“我们毕业后走上社会,自食其力,儿子健康活泼,已经上小学四年级了。”陈舒雨向吴爱琴汇报毕业后的发展。她在一家企业工作,丈夫白天送外卖,晚上摆摊卖美食,收入还不错。

丁小凤的丈夫是一名健全人,与妻子经人介绍相识、相恋,携手走进婚姻殿堂,儿子已10岁,聪明伶俐。丁小凤从事电脑绣花工作多年,技术娴

熟。最近,她开始一人操作两台机器,收入也相应提高了一些。丁小凤勤劳能干,全家人对她都很尊重。

当年参加表演的8名听障少女,来自通州区特殊教育学校六、七、八、九4个年级,她们先后从母校毕业。丁小凤、陈舒雨、张燕3人早些进入社会,唐伯乐、陈艳、纪婷婷等5人继续读中专,后来又考取了理想的大学。

► 耕耘特殊教育园地

“我与8名听障女孩一直都有联系,也见证了她们一些重要的人生时刻。”吴爱琴说,唐伯乐、黄飞燕结婚时,都邀请她参加,“同学们走上社会,大部分人已结婚成家,还有两个女孩也找到了心仪的男友。”

在丁小凤和陈舒雨印象中,当年的吴爱琴老师为舞蹈《拉丁风情》付出了很多心血,“每天清晨,吴老师早早起床,把我们一一叫醒练舞。她没有

见证学生成长历程

学过舞蹈,为了让我们尽快掌握舞蹈要领,她也跟着一起学一起跳,每天都累得腰酸背痛。”

吴爱琴说,今年是新中国成立75周年,15年前带领8名听障女孩赴北京参加中央电视台“庆祝新中国成立60周年《祖国万岁》大型电视文艺晚会”录制,这是她一生中最难忘的事,“当年的获奖奖杯、证书和演出照片,我都珍藏着。”

“吴爱琴老师从教27年,深耕特殊教育园地,曾获教育部特教园丁奖、中国‘好老师’、南通市劳模、感动南通年度教育人物等荣誉。”通州区特殊教育学校校长陆灵俊说,8名听障女生当年在吴爱琴呵护下,在无声的世界里感悟到音乐的美,舞出了生命的奇迹。她们踏入社会后自强自立,又各自“舞”出人生新篇章。

本报记者尤炼

为残疾人朋友送上“大礼包” 助残日系列活动举行

晚报讯 昨天是第34次全国助残日,活动主题为“科技助残,共享美好生活”。当日,市政府残工委、市残联在南通文峰广场举办轮椅和AI智慧云盒捐赠、书法现场展示、就业招聘会等系列助残活动,为残疾人朋友送上“助残大礼包”。

活动在公益宣传片《让世界看见光的我们》展播中拉开帷幕。苏晓琳、石小华、陈山勇等6名残疾人出镜,他们积极进取、乐观向上的励志风采令人感动,也是残疾人朋友的榜样。

捐赠仪式上,上海互邦智能康复设备股份有限公司捐赠20辆轮椅、中国太平洋财产保险股份有限公司南通中心支公司捐赠10辆轮椅,智观云数据科技(上海)有限公司为我市捐赠了1388个AI智慧云盒。

肢体残疾人石小华、刘凯健分别用嘴和右脚泼墨挥毫,书写书法作品。6岁那年,石小华被高压电击中,失去双臂。他以脚代手料理生活,学习口书及电脑技能,用残缺的身躯奏响生命最强音。12岁时,刘凯健因电击意外,被夺走了双臂和左腿。他没有退缩,用右脚夹起画笔,在艺术天地里遨游。

“促进残疾人就业增收,创造幸福美好生活”南通市残疾人就业招聘会现场,20家爱心企业和单位提供40种就业岗位共143个职位,吸引了不少残疾人朋友前来应聘。主办方还提供法律咨询、税务咨询、免费视力筛查等助残服务。

“我市有53.04万残疾人,占全市总人口的6.89%,这是一个特殊的困难群体,需要全社会的理解、尊重、关心和帮助。”市残联党组书记、理事长杨丁勇说,要不断完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,促进残疾人事业全面发展。

记者尤炼



爱心助残

近日,狼山镇三角桥社区、临江社区、城山社区、南郊社区残联、退役军人服务站联合开展“爱心烘焙,甜蜜有你”助残日活动。吴云 丁建兰